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Wstęp

Za nami trzecia już edycja Forum Funduszy Europejskich. Choć w innym niż zazwyczaj termi-
nie, a co za tym idzie w innej, jesiennej aurze, wydarzenie ponownie okazało się sukcesem.  
Tegoroczne miasteczko forumowe odwiedziło 13 tysięcy osób! Jest to prawdopodobnie najwięk-
sza impreza poświęcona tematyce funduszy nie tylko w skali kraju, ale całej Unii Europejskiej. 

Forum było fantastyczną okazją, by spotkać wszystkich Państwa w jednym miejscu i czasie –  
jestem pod wrażeniem pracy, jaką Państwo wykonujecie na rzecz promocji funduszy unij-
nych. Ten specjalny numer biuletynu „Fundusze Europejskie w Polsce”, który macie Państwo  
przed sobą został przygotowany specjalnie dla Was. Znajdziecie tu relacje uczestników,  
mnóstwo zdjęć i opisów tego, co się działo 1 i 2 października br. na Placu Defilad w Warsza-
wie. Stworzyliśmy to wydanie biuletynu po to, aby podziękować Państwu za zaangażowanie  
w organizację tegorocznego Forum i zaprosić serdecznie do udziału w kolejnym – już za kilka 
miesięcy. 

Tymczasem, zapraszam do miłych wspomnień!

Adam Zdziebło
Sekretarz Stanu w Ministerstwie Rozwoju Regionalnego
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Czas 
ekscytujących 
przemian
Warszawiacy mijający pod koniec września 
Plac Defilad przecierali ze zdumienia 
oczy. Wszyscy przecież pamiętali, że hale  
Kupieckich Domów Towarowych zostały 
zlikwidowane i pozostał po nich pusty plac 
w centrum miasta. 

Jednak już od 27 września dokładnie w tym samym miejscu 
zaczęła powstawać nowa konstrukcja. Pomimo padającego 
deszczu, dzień po dniu przybywało kolejnych elementów,  

do których dostępu w nocy broniła przyjazna, ale stanowcza ochro-
na. Zagadkę co tam się dzieje można było rozwiązać już kilkadziesiąt 
metrów dalej, w przejściu podziemnym koło Rotundy. Szary  
i wypełniony rozmaitymi zapachami labirynt korytarzy zyskał nowe 
oblicze za sprawą nie dających się nie zauważyć kolorowych reklam 
informujących, że już niebawem bo 1 i 2 października na Placu Defi-
lad odbędzie się święto funduszy unijnych pod nazwą III Forum Fun-
duszy Europejskich.

Prace postępowały szybko, a warszawiacy przyklejali zdumi-
one twarze do szyb tramwajów kursujących ulicą Marszałkowską.  
Wzrok przyciągała m.in. pokaźnych rozmiarów scena, albo niezwykłe  
ludowe zabawki, a wśród nich między innymi karuzela i huśtawki, 
które przyjechały z Małopolski. Konstrukcje wypełniły się życiem 
pod osłoną wyjątkowo zimnej nocy z czwartku na piątek. Samochody 
z rejestracjami z całej Polski zaczęły się pojawiać już od godziny 18  
30 września. Widać było ludzi wnoszących różnych kształtów 
i wielkości paczki. Z różnych stron dobiegały raźne pokrzykiwania:
- razem, ten wózek pchamy, na trzy Panowie! 
- powoli, to są świnki, delikatnie z nimi bo się potłuką. 
- słuchajcie gdzie możemy nadmuchać nasz balon? 
- uwaga proszę się odsunąć, idzie robot!
Wszystko ucichło dopiero w okolicach 1 w nocy. Ludzie rozeszli się  
do domów i hoteli, a konstrukcje stały sobie spokojnie jakby wiedziały, 
że to co najważniejsze dopiero przed nimi. „Bomba” wybuchła 1 
października 2010 roku o godz. 10. Na scenie rozbłysły światła,  
a donośny głos Zygmunta Chajzera poinformował wszystkich o ocze-
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Fotoreportaż z III Forum Funduszy Europejskich

kujących na nich atrakcjach. Pomimo niesprzyjającej aury  
na Placu Defilad zaroiło się od młodzieży w różnym wieku. Dzie-
ciaki z przedszkoli, szkół podstawowych i gimnazjów, ale również 
warszawiacy i turyści, wszyscy mieli szansę na niezwykłą przygodę 
z Funduszami Europejskimi.

Dla wielu było to pierwsze, ale jakże emocjonujące spotkanie. 
Rozczulały otwarte buzie przedszkolaków, które z przejęciem 
słuchały przedstawienia pt. “Pracować każdy może”, w którym 
maskotka Europejskiego Funduszu Społecznego, Pan Kapitalny  
w zabawny i przystępny sposób prezentował projekty realizowane  
w ramach Programu Kapitał Ludzki. Nawet najbardziej znudze-
ni uczniowie stawali się aktywni podczas lekcji europejskich 
prowadzonych przez Przedstawicielstwo Komisji Europejskiej 
w Polsce oraz przedstawicieli Centrum Informacji Europe-
jskiej, Głównego Punktu Informacyjnego o Funduszach Europe-
jskich w Poznaniu, a także Fundacji Viribus Unitis. Licealiści  
z całej Polski rywalizowali w konkursie Kreatywni dla Europy.

Pierwsze miejsce, po zaciętej walce, zajęło III Liceum 
Ogólnokształcącego w Tarnowie, a za nim kolejno: I Liceum 
Ogólnokształcące z Łomży i Zespół Szkół Ogólnokształcących  
z Suchej Beskidzkiej. Ogromne zainteresowanie budziły roboty  
z Przemysłowego Instytutu Automatyki i Pomiarów, które na co 
dzień służą w jednostkach policji i w innych służbach odpowie 
dzialnych za bezpieczeństwo kraju. Podczas Forum można było 
zobaczyć jak sprawnie się poruszają i posłuchać o zadaniach jakie 
wykonują na służbie. Odwiedzającą młodzież przyciągały również 
eksperymenty prezentowane przez Centrum Nauki Kopernik. Nagle 
trudne regułki opowiadane na lekcjach fizyki i chemii stawały się 
proste i oczywiste. 

Między stoiskami dostojnie przechadzały się maskotki - Foka Funia 
z województwa pomorskiego, Syriusz czyli stworek z UE, a także 

wpływająca na wszystko Ryba. Można było również zdać egzamin 
na kartę rowerową, który przeprowadzali policjanci z Wydziału 
Ruchu Drogowego Komendy Stołecznej. Wbrew pozorom zadanie 
to było nad wyraz trudne i nie każdemu się udawało. 

Nad wszystkim górował 6-cio metrowy sterowiec przywieziony 
przez województwo podkarpackie.  Entuzjazm wzbudzały występy 
na scenie. Niesamowicie prezentowali się Indianie z Żuromina, a  
w takt przebojów wykonywanych przez chór SOLIDEO z Łomży 
kiwali się niemal wszyscy zgromadzeni pod sceną. Szary, chłodny 
dzień rozgrzali radośni artyści z zespołu Motema Africa oraz 
idealnie poruszająca się, mistrzowska formacja hiphopowa z 
Zielonej Góry pod nazwą SPOKO. Dzień zakończyły mocne brzmie-
nia chłopaków z grupy GIFLOF, którzy, moim zdaniem, niebawem 

przerosną popularnością obecne gwiazdy. Odwiedzający stoiska 
wychodzili bogatsi o balony i gadżety, ale przede wszystkim o nową 
wiedzę na temat Funduszy Europejskich. Na pewno wielu z nich 
długo nie zapomni tej wizyty na Placu Defilad.

Równolegle z atrakcjami dostępnymi dla wszystkich rozpoczęły się 
panele dyskusyjne, na których omawiano ważne kwestie związane 
z Funduszami Europejskimi. Część merytoryczną rozpoczęła 
wzruszająca uroczystość wręczenia nagród w konkursie EU-
ROLIDER 2010. Pozwala on na wyróżnienie osób, które z racji 
obowiązków zawodowych, ale często również z potrzeby zmiany 
swojego otoczenia sięgają po Fundusze Europejskie dla swojego 
miasta czy gminy. Na co dzień najczęściej nie uświadamiamy so-
bie, że za każdym projektem zrealizowanym dzięki Funduszom Eu-
ropejskim stoi człowiek, który miał pomysł i umiał go wprowadzić
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w życie. O godz. 12 rozpoczęły się kolejne konferencje. Poruszano 
na nich m.in. problem udziału osób niepełnosprawnych w pro-
jektach współfinansowanych z PO KL, zagadnienia związane ze 
zrównoważonym rozwojem oraz turystyką. W części popołudniowej 
studenci słuchając praktyków z dużym doświadczeniem, mo-
gli się przekonać, że zamiana pasji w biznes nie jest tak odległa 
jak się im wydaje. W części wieczornej wręczono nagrody dla 
najciekawszych projektów z zakresu turystyki i kultury, oczywiście 
dofinansowanych przez UE, a Pani Minister Elżbieta Bieńkowska 

odsłoniła wystawę III edycji konkursu “Polska Pięknieje - 7 Cudów 
Funduszy Europejskich”. Konkurs ma już swoją renomę i wzbudza 
ogromne emocje, wśród wszystkich regionów. W końcu każdy chce 
mieć własny cud. 

W sobotę Funduszowe miasteczko ożyło ponownie. Jako pierwszy 
pojawił się ogromny krwiobus z Regionalnego Centrum Krwio-

dawstwa i Krwiolecznictwa. Zwiedzający czekali przed nami-
otami, w grzecznej kolejce już przed dziesiątą. Wśród tak dużej 
liczby stoisk, ze wszystkich województw, a także z instytucji  
krajowych każdy mógł znaleźć coś dla siebie. Niektórzy poszukiwali 
konkretnych informacji. Odpowiedzi na pytania udzielali konsultanci  
z Centralnego Punktu Informacyjnego oraz Regionalnych i  
Krajowych Ośrodków Europejskiego Funduszu Społecznego, a także  
z Polskiej Agencji Rozwoju Przedsiębiorczości.

Nie mniej ciekawie było na stoiskach, każdy chciał pochwalić 
się tym, co najciekawsze. Województwo lubuskie na przykład, 
przywiozło winiarza, który opowiadał o procesie produkcji wina. 
Warto dodać, że jest to jedyny region w Polsce, w którym znajdują 
się winnice, a co roku w Zielonej Górze można podziwiać i degu-

stować efekty ich pracy podczas święta Winobrania. 

Na stoisku Mazowsza powstawały niezwykłe kwiaty i plecionki. 
Dzięki prezentacji projektu – laureata konkursu “Polska Pięknieje – 
7 Cudów Funduszy Europejskich”, pt. Garncarska Wioska można 
było ulepić sobie wazonik albo kubeczek. W strefie zdrowie przy-
gotowanej przez Program Infrastruktura i Środowisko przemiłe pan-
ie pielęgniarki mierzyły poziom cukru we krwi i ciśnienie każdemu 
kto miał na to ochotę. Jedną z pierwszych przebadanych osób 
była minister rozwoju regionalnego Elżbieta Bieńkowska, której 
zdrowie dopisuje.

Przed 11 na Placu Defilad pojawił się Komisarz ds. polityki region-
alnej pan Johannes Hahn. Przybył prosto z panelu poświęconego 
strategii Europa 2020. Przy wejściu na targi przywitały go chyba 
wszystkie maskotki. Komisarz przybił płetwę z Rybą, poklepał 
Fokę i ruszył zwiedzać. Widać było, że jest z lekka oszołomiony, 
ale również zadowolony z ilości atrakcji, wystawców oraz 
różnorodności projektów prezentowanych na poszczególnych 
stoiskach. Po pełnym niespodzianek i emocji spacerze Komisarz 
odjechał zwiedzać Warszawę, a Forum żyło dalej. Około 11:30 
na środku placu przed sceną pojawił się powyginany we wszystkie 
strony samochód, a w nim nieprzytomny, zakrwawiony kierowca. 

Na pomoc ruszył potężny wóz strażacki, a także karetka pogoto- 
wia. Zanim widzowie zdążyli się przerazić Zygmunt Chajzer 
wyjaśnił, iż województwo świętokrzyskie przygotowało spec-
jalny pokaz ratownictwa drogowego, który przeprowadził jeden  
z beneficjentów Funduszy Europejskich. Po takich emocjach potrze-
bna była chwila wytchnienia, którą zapewniły Polana Makowska z 
Małopolski oraz Grupa Teatralna BENGAKU z Porąbki na Podkarpaciu.
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Ten kto poczuł się głodny mógł spróbować różnych rodzajów ryb 
przygotowywanych na stoisku Programu Ryby przez samego Mis-
trza Kuchni - Roberta Sowę. Wielkopolska zachęcała do udziału 
w konkursach, Przedstawicielstwo KE zapraszało do Europe-
jskiego koła fortuny, a Urząd Miasta Warszawy przekonywał, 
że można zakochać się w rozwijającej się dzięki Funduszom 
Europejskim stolicy. Komu mało było atrakcji na scenie i stois-
kach mógł poszaleć na gigantycznych zabawkach przywiezionych  
z Małopolski w ramach projektu ETNODIZAJN.Niekwestionowaną 
gwiazdą 2-iego dnia Forum była Patrycja Markowska, która wraz 
z Arturem Gadowskim i Gabrielem Fleszarem dała wspaniały kon-
cert zamykający drugi dzień imprezy. Dla wielu odwiedzających 
III Forum było pierwszym tak bliskim zetknięciem się z Fundusza-
mi Europejskimi, a jednocześnie niepowtarzalna możliwością 
przekonania się na własne oczy, jak wiele Polska zyskuje dzięki 
Unii Europejskiej. Wszystkich serdecznie zapraszamy za rok. 
Spotkajmy się ponownie w maju 2011 roku w Warszawie.

 Magdalena Dziubek-Grudzińska

Serdecznie dziękujemy:
koleżankom i kolegom z  instytucji Zarządzających, Pośredniczących i Wdrażających ze wszystkich 

16 Regionalnych Programów Operacyjnych 
oraz 5 Programów Krajowych oraz z Europejskiego  
Obszaru Gospodarczego, partnerom, wystawcom,

beneficjentom. Bez Was Forum nie mogłoby się odbyć. Dziękujemy za zaangażowanie,  
poświęcenie i ciężką pracę. 

I oczywiście prosimy o jeszcze w kolejnych latach! 

Pracownicy Departamentu Informacji, Promocji i Szkoleń w MRR

Nowoczesne technologie są coraz częściej wykorzystywane 
do promowania Funduszy Europejskich. Internet umożliwia 
szybkie dotarcie do wielu odbiorców, a przykładem takich 
działań jest wykorzystanie przez Ministerstwo Rozwoju 
Regionalnego transmisji „na żywo”. Pozwalają one na ob-
serwowanie najbardziej aktualnych informacji i wydarzeń  
z każdego miejsca z dostępem do Internetu.

W maju 2009 r. po raz pierwszy wykorzystano transmisje 
„na żywo” na Portalu Funduszy Europejskich. Sukces tego 
przedsięwzięcia zaowocował rok później stałym włączeniem 
ich do działań promujących fundusze unijne na portalu.  
W czerwcu 2010 r. można było obejrzeć uroczyste otwarcie 
Centrum wodnego Szkoły Głównej Gospodarstwa Wiejskiego  
w Warszawie. III Forum Funduszy Europejskich to kole-
jne wydarzenie związane z funduszami unijnymi, które było 
prezentowane w Internecie. Na Portalu Funduszy Europejskich 
można było obejrzeć galę wręczenia nagród w konkursie “Euro-

@ Nowoczesne technologie 
promują Fundusze Europejskie

lider 2010” oraz  w konkursie „Polska Pięknieje”, a także panel dyskusyjny pt. „Zwiększenie udziału osób niepełnosprawnych  
w projektach PO KL” i panel dyskusyjny „Polityka spójności  w strategii Europa 2020”. Nowoczesne technologie pozwalają na szybkie 
i efektywne przekazywanie informacji w atrakcyjnej i przyciągającej uwagę formie. Dzięki ich wykorzystaniu udało się m.in. nakręcić i 
zmontować oraz umieścić w Internecie już pierwszego dnia III Forum film promujący tę imprezę (www.funduszeeuropejskie.gov.pl/trans-
misja). W przyszłości planowane są  kolejne transmisje i przedsięwzięcia związane z użyciem nowoczesnych technologii na potrzeby 
sprawnej promocji Funduszy Europejskich w Polsce.

Rafał Jendrzejewski   
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Gościem specjalnym III Forum 
Funduszy Europejskich był Ko-
misarz ds. Polityki  Regionalnej 
KE pan Johannes Hahn. 

Komisarz  wziął udział w panelu tema-
tycznym „Polityka spójności w strategii 
Europa 2020”. 

- Chciałbym pogratulować Polsce suk-
cesu, do którego polityka spójności 
w tak istotny sposób się przyczyniła 
- powiedział Johannes Hahn w trak-
cie konferencji prasowej. – Polska jest 
obecnie jedną z najszybciej rozwija-
jących się gospodarek, a tym samym 
siłą napędową wzrostu ekonomicznego  
w całej Unii. 

Komisarz odwiedził także stoiska wy-
stawiennicze instytucji zajmujących 
się procesem wdrażania Funduszy Eu-
ropejskich w Polsce. Tętniąca życiem 
część otwarta III Forum spotkała się 
z dużym uznaniem Komisarza, któ-
ry chętnie rozmawiał z wystawcami 
na temat realizowanych w ich progra-
mach projektów.

Relacja z wizyty Johannesa Hahna  

Wizyta Komisarza
J. Hahna
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Do konkursu w tym roku  zgłosiło się 138 projektów, spośród których  wybra-
no 21 nominowanych w siedmiu kategoriach. Spośród nich kapituła konkursu 
wybrała 7 zwycięzców. Dodatkowo jury przyznało pięć wyróżnień. Wśród  

tegorocznych zwycięzców znaleźli się:

Znamy już siedmiu zwycięzców trzeciej edycji konkursu „Polska Pięknieje – 7 
Cudów Funduszy Europejskich”. Ministerstwo Rozwoju Regionalnego po raz 
trzeci nagrodziło najlepsze przedsięwzięcia dotyczące rozwoju turystyki, in-
frastruktury sportowej i rekreacyjnej, zagospodarowania przestrzeni publicz-
nej oraz rewitalizacji, współfinansowane z Funduszy Europejskich. 

Polska Pięknieje – 7 Cudów Funduszy Europejskich

Kategoria Zabytek
Śląskie Centrum Edukacji Regionalnej
Projektodawca: Zespół Pieśni i Tańca „Śląsk” im. 
Stanisława Hadyny
Lokalizacja: Koszęcin, woj. śląskie

Kategoria Rewitalizacja
Rewitalizacja Wyspy Młyńskiej w Bydgoszczy w cele rozwoju 
przedsiębiorczości
Projektodawca: Miasto Bydgoszcz
Lokalizacja: Bydgoszcz, woj. kujawsko-pomorskie
Kategoria Turystyka transgraniczna i międzynarodowa 
Dostępne muzeum. Zintegrowany program dla osób 
niepełnosprawnych
Projektodawca: Muzeum Regionalne w Stalowej Woli
Lokalizacja: Stalowa Wola, woj. podkarpackie
Kategoria Obszary wiejskie
Garncarska Wioska
Projektodawca: Nidzicka Fundacja Rozwoju NIDA
Lokalizacja: Kamionka, woj. warmińsko-mazurskie
Kategoria Turystyka aktywna
Nordic Walking — pasja bez granic
Projektodawca: Gmina Barlinek
Lokalizacja: Barlinek, woj. zachodniopomorskie
Kategoria  Obiekt turystyczny 
Centrum Sztuki Współczesnej Znaki Czasu w Toruniu
Projektodawca: Gmina Miasta Torunia
Lokalizacja: Toruń, woj. kujawsko-pomorskie

Kategoria  Produkt promocyjny
Promocja markowych produktów turystycznych Dolnego Śląska
Projektodawca: Województwo Dolnośląskie
Lokalizacja: Wrocław, woj. Dolnośląskie
Wyróżnienia specjalne:
• Kompleksowe wyposażenie hotelu w Cedyni. Etap 2 

Projektodawca: „Klasztor Cedynia” Hotel i Restauracja 
Lokalizacja: Cedynia, woj. zachodniopomorskie

• Utworzenie Europejskich Scen Teatru im. Ste -
f a n a  J a r a c z a  w  w o j e w ó d z t w i e  ł ó d z k i m  
Projektodawca: Teatr im. Stefana Jaracza w Łodzi 
Lokalizacja: Łódź, Piotrków Trybunalski, Radomsko, Sieradz,      
Skierniewice, woj. łódzkie

• Budowa Ośrodka Turystyczno-Wypoczynkowego w ze-
spole pałacowym w Kamieniu Śląskim w Gminie Gogolin 
P r o j e k t o d a w c a :  D i e c e z j a  O p o l s k a 
Lokalizacja: Kamień Śląski, woj. opolskie

(AS)

Siedmiu 
       wspaniałych
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Relacja z wręczenia tytułu EUROLIDERA  

Euroliderzy, pracując twórczo z radością i pasją, udowadniają, że Fun-
dusze Europejskie da się oswoić – liczy się odwaga i przekonanie o po-
trzebie zmian. Ich aktywność pozwala uwierzyć, że na wsiach i w ma-
łych miejscowościach można żyć godnie, aktywnie, a także  realizować 
swoje pasje i plany. 

Gala wręczenia nagród laureatom konkursu Eurolider 2010 odbyła się 
1 października w Teatrze Dramatycznym w Warszawie. Ministerstwo Roz-
woju Regionalnego nagrodziło osoby, które angażują się w wykorzystanie 

Funduszy Europejskich realizując przedsięwzięcia służące rozwojowi lokalnemu i 
lokalnej społeczności. - Po raz drugi wyróżniliśmy bohaterów codziennej pracy z 
Funduszami Europejskimi. Cieszę się, że jest coraz więcej osób, które z pasją i 
zaangażowaniem pozyskują środki z Unii Europejskiej – powiedziała minister roz-
woju regionalnego Elzbieta Bieńkowska

Kapituła konkursu, po wnikliwej analizie kandydatur, wyłoniła trzech równorzęd-
nych zwycięzców. 
- Chcemy przedstawić osoby, które dzięki swej pomysłowości, kreatywności i ini-
cjatywie wspartej przez unijne środki zostali liderami lokalnych społeczności. Te-
raz mogą pomóc  w rozbudzaniu ciekowości, zainteresowania i zrozumienia, jak 
skutecznie „ugryźć” unijny kawałek tortu. Ludzie, którym to się udało są najlep-
szymi ambasadorami FE, mogą pomóc w budowaniu zaufania do wspólnotowej 
pomocy – powiedział Robert Sidorowicz, Przewodniczący Kapituły i zastępca dy-
rektora Departamentu Informacji, Promocji i Szkoleń MRR.

Tegorocznymi zwycięzcami konkursu zostali:
• Iwona Janicka z Fundacji Aktywności Lokalnej z Puszczykowa (województwo wielkopolskie),
• Sławomir Białas z Urzędu Gminy Cmolas (woj. podkarpackie),
• Michał Tokarski ze Starostwa Powiatowego w Piotrkowie Trybunalskim (woj. łódzkie).

W ramach konkursu swojego Eurolidera mogli wybrać również internauci. W tym roku tytuł ten przypadł Iwonie Janickiej, która spo-
śród nominowanych uzyskała największą liczbę głosów. Poza głównymi  nagrodami kapituła konkursu postanowiła przyznać dwa  
wyróżnienia. Otrzymali je:  
• Adam Helik z Urzędu Miasta Zgorzelec
• Piotr Sadocha ze Stowarzyszenia Rozwoju Wsi Świętokrzyskiej.

Aneta Cesarek      

ONI wiedzą jak „ugryźć” 
unijny tort !
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Dotychczas z Programu Kapitał Ludzki sko-
rzystało 58 tysięcy osób niepełnospraw-
nych, a więc około 3 proc. wszystkich osób 

biorących udział w projektach realizowanych w ra-
mach w całego programu. To w opinii Ministerstwa 
Rozwoju Regionalnego udział niewystarczający.

Dlatego kwestia zwiększenia uczestnictwa osób niepełno-
sprawnych w PO KL i poprawa efektywności adresowa-
nego do nich wsparcia była przedmiotem dyskusji pod-
czas jednego z paneli zorganizowanych w ramach 3 Fo-
rum Funduszy Europejskich. Do udziału w panelu MRR 
zaprosiło przedstawicieli Komisji Europejskiej i Parla-

mentu Europejskiego, rządu i organizacji pozarządowych działających na rzecz osób niepeł-
nosprawnych. Aktywizacja zawodowa osób niepełnosprawnych – jak podkreślali paneliści 
– jest szczególnie ważna w kontekście realizacji celów określonych w Strategii Europa 2020. 
Zakłada ona zwiększenie stopy zatrudnienia osób w wieku 20-64 lat z obecnych 69 proc.  
do co najmniej 75 proc. w ciągu najbliższych 10 lat. Realizacja tego celu będzie więc trudna 
do realizacji bez aktywizacji zawodowej osób niepełnosprawnych. Aby zwiększyć udział nie-
pełnosprawnych w projektach PO KL, Ministerstwo Rozwoju Regionalnego rekomenduje or-
ganizowanie odrębnych konkursów ukierunkowanych na wsparcie osób niepełnosprawnych 
oraz ustanawiania odpowiednich kryteriów wyboru projektów, gwarantujących, że projekty 
będą adresowane do osób niepełnosprawnych, a oferowane im wsparcie będzie komplekso-
we i dostosowane do specyficznych potrzeb tych osób.

Waldemar Sługocki, wiceminister rozwoju regionalnego, poinformował uczestników panelu, że 
ministerstwo rozważa także inne działania na rzecz zwiększenia wsparcia dla osób niepełno-
sprawnych, w tym również ewentualne przemodelowanie Programu Kapitał Ludzki w ramach 
zaplanowanego na przyszły rok przeglądu śródokresowego. Jednym z pomysłów do rozważe-
nia i przedyskutowania najpierw z instytucjami zaangażowanymi w system wdrażania i or-
ganizacjami działającymi na rzecz osób niepełnosprawnych, a później z Komisją Europejską,  
jest wyodrębnienie oddzielnego działania adresowanego do niepełnosprawnych. 

Zaprezentowane podczas panelu wyniki ogólnopolskiego badania sytuacji, potrzeb i możliwo-
ści osób niepełnosprawnych pokazały, że osoby niepełnosprawne nie podejmują  pracy  nie tyl-
ko z powodu stanu zdrowia. Często po prostu czują się bezradni - nie wiedzą jak i gdzie szu-
kać pracy, obawiają się przy tym, że ich kompetencje są niewystarczające. Dlatego projekty 
adresowane do niepełnosprawnych powinny oferować wsparcie, które pozwoli niepełnospraw-
nym nie tylko poprawić kwalifikacje zawodowe, ale także przezwyciężyć syndrom bezradności.

Paneliści dyskutowali także o tym, czy realizować projekty dedykowane wyłącznie niepełno-
sprawnym, czy raczej kierować wsparcie do grup, w których osoby niepełnosprawne stano-
wią pewien odsetek uczestników projektu. Każde z tych rozwiązań ma swoje wady i zalety. 
Pierwsze daje gwarancję, że wsparcie będzie dostosowane do specyficznych potrzeb osób nie-
pełnosprawnych, drugie – bardziej sprzyja idei integracji społecznej i pozwala niepełnospraw-
nym zetknąć się z warunkami istniejącymi na otwartym rynku pracy. Przedstawicielka Pełno-
mocnika Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych podkreśliła, że nie jest możliwe jedno-
znaczne wskazanie, które z rozwiązań jest skuteczniejsze, konieczna jest koegzystencja oby-
dwu rodzajów projektów.

Anna Bugalska

Niepełnosprawni w Programie Kapitał Ludzki
– wyzwania i możliwości 
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Wspierają
rozwój regionów

Inwestycje w ochronę zdrowia, efektywność energetyc-
zna, ochrona środowiska a także pozaunijne wsparcie 
dla organizacji pozarządowych to główne tematy pan-

elu  konferencyjnego „Fundusze nie tylko z Unii. Wsparcie 
rozwojowe z krajów EFTA - Islandii, Liechtensteinu, Nor-
wegii, Szwajcarii”.

W czasie panelu można było posłuchać o korzyściach Mechanizmów 
Finansowych i Szwajcarsko-Polskiego Programu Współpracy dla 
Polski. Podobnie, jak w przypadku funduszy unijnych, Polska jest 
największym beneficjentem obu programów – z funduszy norwes-
kich na lata 2004-09 otrzymała 533,51 mln euro, a ze Szwajcarii 
489 mln franków szwajcarskich (na lata 2007-12). 

Efekty realizacji funduszy pochodzących spoza Unii znalazły się  
w programie Forum Funduszu Europejskich po raz pierwszy. W spot-
kaniu wzięli udział Adam Zdziebło, sekretarz stanu w Ministerstwie 
Rozwoju Regionalnego,  JE Bénédict de Cerjat, ambasador Szwaj-
carii, JE Enok Nygaard, ambasador Norwegii, Danuta Jazłowiecka, 
posłanka do Parlamentu Europejskiego, przedstawiciele strony 
norweskiej, szwajcarskiej, polskiego Ministerstwa Środowiska,  
a także reprezentanci administracji, organizacji pozarządowych 
oraz sektora prywatnego. Dużo uwagi poświęcono specy-
fice funduszy pozaunijnych. Szczególnie w kontekście ochrony 
środowiska. Podkreślano fakt, iż fundusze norweskie w zakresie 
projektów dotyczących oczyszczalni ścieków i systemów kanali-
zacji premiowały obszary małomiasteczkowe i wsie. Sprzyjało to 
wyrównywaniu szans między regionami. Z kolei, w odniesieniu  
do funduszy szwajcarskich wskazywano na specyfikę aplikowania, 
polegającą na dwustopniowej procedurze aplikowania. Dopiero  
po wstępnym zatwierdzeniu projektu, wnioskodawcy musieli 
dołączyć dokumentację konkursową, nierzadko otrzymując dodat-
kowe środki na jej przygotowanie. 

Nie zabrakło również przykładów dobrych praktyk. W czasie pa- 
nelu ogłoszono wyniki konkursu “Polska Pięknieje”. W kategorii 
REWITALIZACJA laureatem konkursu została Wyspa Młyńska 
w Bydgoszczy. Zgłoszony do konkursu projekt pt. “Rewitalizacja 
Wyspy Młyńskiej w Bydg szczy w celu rozwoju przedsiębiorczości”, 
zrealizowany w ramach Zintegrowanego Programu Operacyjnego 

Rozwoju Regionalnego, stanowił I etap rewitalizacji wyspy. Wspar-
cie finansowe, jakiego udzieliła Unia Europejska, wyniosło 2,7 mln 
złotych.

Wyspa Młyńska otrzymała dofinansowanie również w ramach   
Mechanizmów Finansowych. Ze środków norweskich został sfi-
nansowany II etap przedsięwzięcia mającego na celu rewitalizację 
Wyspy. Projekt „Renowacja obiektów dziedzictwa kulturowego  
na terenie Wyspy Młyńskiej w Bydgoszczy” uzyskał z Mechanizmów 
Finansowych wsparcie w wysokości 9,5 mln złotych. Przedmiotem 
projektu była renowacja i adaptacja na cele działalności Muzeum 
Okręgowego im. Leona Wyczółkowskiego pięciu zabytkowych 
obiektów (budynku dawnej Mennicy, Białego Spichlerza, Czerwo-
nego Spichlerza, Domu Młynarza i Kamienicy) znajdujących się 
na terenie Wyspy Młyńskiej oraz zagospodarowanie ich otoczenia. 
Trzy budynki objęte projektem zostały poddane gruntownej re-
nowacji oraz modernizacji dla potrzeb muzealnych, a dwa budynki 
ze względu na zły stan techniczny zostały rozebrane i odtworzone 
od podstaw. W obiektach znajdują się między innymi ekspozycje 
bogatych zbiorów sztuki współczesnej. Dodatkowo został utwo- 
rzony Dom Wyczółkowskiego i Europejskie Muzeum Pieniądza.

Renowacja umożliwiła poszerzenie powierzchni wystawien-
niczo-magazynowej Muzeum Okręgowego i zwiększyła dostęp 
społeczeństwa do cennych kolekcji zgromadzonych dóbr kultury 
z jednoczesnym zapewnieniem ich dostatecznej   ochrony. Dzięki 
rewitalizacji Wyspa Młyńska stała się jednym z najbardziej atrak-
cyjnych miejsc w Bydgoszczy, poszerzając ofertę wypoczynkową, 
kulturalną i turystyczną regionu oraz Polski. 

Monika Sieradzan
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Tomograf ze Szpitala Czerniakowskiego  
w Warszawie

Panele tematyczne

Prawdziwy miks gości oraz ich osobistych doświad-
czeń w biznesie to kwintesencja panelu „Fundusze 
Europejskie szansą dla młodych profesjonalistów”. 

Panel zgromadził pełną salę młodych ludzi planujących 
rozpocząć własny biznes i wykorzystać przy tym możliwo-
ści jakie dają Fundusze Europejskie.

Minister Waldemar Sługocki zachęcał zgromadzone osoby  
do odważnego sięgania po środki europejskie, wskazując przy tym  
na instrumenty finansowane, które są dedykowane młodym i am-
bitnym osobom chcącym założyć i rozwinąć własną firmę. Mini-
ster wykorzystał spotkanie także do wręczenia nagród dla zwycięz-
ców „Konkursu na najlepszą pracę magisterską z zakresu funduszy 
strukturalnych dla rozwoju polskich regionów”, których prace zy-
skały uznanie Ministerstwa Rozwoju Regionalnego. 

Część dyskusyjna pozwoliła panelistom na zaprezentowanie swo-
ich różnorodnych doświadczeń związanych z tworzeniem innowa-
cyjnych przedsięwzięć biznesowych. Swoją wiedzą w tym zakresie 
podzielił się m.in. współtwórca „niebieskiego lasera” – Michał Lesz-
czyński, wskazując na bariery i niebezpieczeństwa, jakie czyhają  
na młodych polskich badaczy i naukowców chcących wejść na ryn-
ki nowoczesnych technologii. 

Z kolei Jacek Markowski z firmy APAX udzielał skutecznych rad  
na temat odpowiedniego doboru źródeł finansowania własnego 
start-upa, przedstawiając instrumenty finansowe, z których najle-
piej korzystać na poszczególnych etapach rozwoju firmy. Pokazał  
przy tym kompleksowo jak powinien wyglądać proces sięgania i 
wykorzystywania środków europejskich oraz podkreślił wagę od-
powiedniego łączenia dotacji UE z innymi źródłami finansowania.

Paneliści zgodzili się, że kluczowym czynnikiem do osiągnięcia suk-
cesu jest odpowiednio dobrany zespół zarządzający oraz profesjo-
nalny i przemyślany pomysł na biznes. Za przykłady takich udanych  
projektów posłużyły historie udanego rozwoju m.in. Youtube, Apple, 
Allegro czy GG, które także zaczynały od przysłowiowego „zera”.

- Startując byliśmy w pełni przekonani, że nasza usługa bez pro-
blemu zdobędzie rynek ze względu na swoją unikalność i użytecz-
ność – rynek jednak zweryfikował nasze założenia, co zmusiło nas 
do jeszcze większej pracy i kreatywności - mówił Piotr Kocjan, twór-
ca projektu Evenea.pl.

Jak jednak podkreślali wszyscy paneliści - niezależnie od przeciw-
ności, warto budować własny biznes, wkraczać na rynek z unikal-
nym i innowacyjnym pomysłem, ponieważ nic nie daje większej 
przyjemności niż sukces w biznesie. 

Smaczkiem dyskusji były żywe historie „rozkręcania własnych 
biznesów” przedstawiane przez niedawnych jeszcze studentów. 
Wprawdzie nie wszystkie te przedsięwzięcia przynoszą już dochód, 
ale paneliści mogli z powodzeniem opowiadać o pierwszych swoich 
sukcesach i porażkach, a przede wszystkim o pułapkach, na jakie 
trzeba być przygotowanym w biznesie.

W trakcie panelu rozwijano również wątek wsparcia finansowego, 
jakie zapewniają Fundusze Europejskie, m.in. przedstawiono spe-
cyfikę działania 8.1 Programu Innowacyjna Gospodarka oraz pro-
gramów stypendialnych i grantowych zarządzanych przez Funda-
cję na rzecz Nauki Polskiej. 

Kamil Gaweł
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W panelu wzięli udział Adam Zdziebło, wicemini-
ster rozwoju regionalnego, Małgorzata Skucha, 
zastępca prezesa zarządu Narodowego Funduszu 

Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, Piotr Otawski, 
zastępca dyrektora Generalnej Dyrekcji Ochrony Środowi-
ska, Tomasz Podgajniak prezes firmy Proeko CDM Ssp.  
z o.o. Moderatorem dyskusji była Aleksandra Malarz, dy-
rektor Departamentu Programu Operacyjnego Infrastruktu-
ra i Środowisko w Ministerstwie Środowiska.

Uczestnicy panelu wspólnie zastanawiali się nad definicją zrówno-
ważonego rozwoju oraz zrównoważonego wykorzystania zasobów, 
które to pojęcia są często używane zamiennie, a nie są tożsame. 
Zrównoważony rozwój należy raczej rozumieć jako rozwój trwały, 
taki, który będzie możliwy w dłuższym horyzoncie czasowym, je-
żeli nie wyczerpiemy dostępnych zasobów. Brak substytutów dla 
wykorzystywanych zasobów może w przyszłości wyznaczać grani-
ce wzrostu – dlatego tak istotne jest rozwijanie nowych technolo-
gii, zdolnych do zastąpienia  stosowanych obecnie.  

Tomasz Podgajniak wskazał również najważniejsze działania zwią-
zane z zapewnieniem trwałego, zrównoważonego rozwoju, które 
powinny być wzmocnione  przez administrację publiczną, takie jak 
m.in. hierarchiczna struktura planów uwzględniająca zrównoważo-
ną gospodarkę zasobami przyrodniczymi, strategiczne oceny od-
działywania na środowisko planów i programów, identyfikacja ba-
rier przyrodniczo-przestrzennych na poziomie regionów i subregio-
nów.

Kolejny z prelegentów, Małgorzata Skucha omówiła ponad dwu-
dziestoletnie doświadczenia NFOŚiGW w finansowaniu dzia-
łań związanych z ochroną środowiska, w tym zwróciła uwagę  
na obecną działalność związaną z realizacją projektów finan-
sowanych ze środków UE. Wnioskodawcy nie tylko mogą liczyć  
na wsparcie techniczne ze strony pracowników funduszu, ale mogą 
również otrzymać wsparcie finansowe. Obecnie fundusz zmienia się 
w aktywnie działającą instytucję zbliżoną raczej profilem do komer-

cyjnych instytucji takich jak banki, wykorzystuje nowoczesne instru-
menty finansowe celem wspierania jak największej ilości liczby pro-
jektów służących poprawie stanu środowiska. Zapewniła, że w naj-
bliższych latach NFOŚiGW będzie nadal aktywnie wspierał inwesty-
cje służące zrównoważonemu, trwałemu rozwojowi.

Piotr Otawski przedstawił krótko najważniejsze aspekty związane z 
działalnością reprezentowanej przez niego instytucji i jej rolą, jako 
instytucji skupiającej szereg zadań i kompetencji w zakresie ochro-
ny środowiska, takich jak m.in. ocena oddziaływania przedsięwzięć, 
planów i programów na środowisko, zarządzanie ochroną przyrody, 
w tym Europejską Ekologiczną Siecią Natura 2000 oraz zajmują-
cej się zagadnieniami odpowiedzialności za szkody w środowisku.

Aleksandra Malarz w prezentacji podsumowującej spotkanie przed-
stawiła założenia nowopowstającej sieci współpracy Partnerstwo: 
Środowisko dla Rozwoju, w której będą uczestniczyć przedstawi-
ciele Generalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska, Ministerstwa Śro-
dowiska,  Ministerstwa Rozwoju Regionalnego oraz przedstawicie-
le instytucji zarządzających regionalnymi programami operacyjny-
mi. Sieć będzie służyć jako forum współpracy pomiędzy organami 
odpowiedzialnymi za ochronę środowiska oraz za zarządzanie fun-
duszami unijnymi na różnych poziomach administracyjnych dzia-
łając na rzecz włączania aspektów środowiskowych w  przygoto-
wanie, zarządzanie, wdrażanie, monitorowanie i ewaluację progra-
mów operacyjnych współfinansowanych z Funduszy Europejskich.  
W ramach swoich prac zajmie się również rozpowszechnianiem 
wiedzy na temat przepisów unijnych i krajowych dotyczących 
ochrony środowiska oraz promowaniem polityk Unii Europejskiej 
w zakresie ochrony środowiska i zmian klimatu oraz Polityki Spój-
ności.

Joanna Kopczyńska

„Ekorozwój w praktyce – Fundusze UE 
a zasada zrównoważonego rozwoju”
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Panele tematyczne

- Turystyka to emocje. To coś co dzieje się w człowieku. 
Pozytywne emocje, które wywołuje atrakcyjne miejsce 
sprawiają, że człowiek chętnie do niego wraca. Co więcej  
po powrocie opowiada o nim z wypiekami na twarzy – Piotr  
Trybalski miłośnik podróży i właściciel witryny interneto-
wej propagującej turystykę przekonywał uczestników pa-
nelu „E-marketing w turystyce” jak ważna jest zmiana po-
dejścia do promocji turystyki.

Paneliści dowodzili, że w promocji turystki  przyszedł czas na wy-
korzystanie najnowocześniejszych narzędzi.
- Wyobraźcie sobie Państwo, że Tatrzański Park Narodowy zatrud-
nił blogera, który będzie chodził po górach i opisywał ich atrakcje 
w Internecie na swojej stronie. Nie dość, że będzie czerpał przyjem-
ność z chodzenia po górach, będzie  miał darmowe noclegi i wyży-
wienie w schroniskach, to jeszcze otrzyma za to pensję 3 tys. zło-
tych miesięcznie. Niemożliwe, a jednak inne kraje już takie tech-
niki stosują – mówił Piotr Trybalski. Opowiadał o australijskiej wy-
spie Hamilton, której władze zatrudniły blogera, który miał używać 
uroku wyspy i pisać o tym na swoim blogu. Za pół roku pracy otrzy-
mał sowite wynagrodzenie i zakwaterowanie w luksusowym hote-
lu Wszystkie światowe media jako news podały informację o kon-
trowersyjnym pomyśle oraz o rekrutacji szczęśliwego pracownika. 
Zanim został wybrany pokonał 34 tysiące chętnych. Dzięki jego in-
ternetowemu dziennikowi cały świat dowiedział się o wyspie, a on 
stał się jej ambasadorem.

Innym ciekawym pomysłem na wykorzystanie nietypowych narzę-
dzi w turystyce był nowoczesny system informacji miejskiej reali-
zowany w ramach projektu „Odkoduj Łódź”. System opierał się  
na pierwszym w Europie systemie informacji turystycznej opartej 
na  fotokodach. o działaniu systemu opartego na współpracy sieci 
internetowej i komórkowej. 

- Po wysłaniu sms-a pod bezpłatny numer pobiera się bezpłatna 
aplikację rozkodowującą. Potem przy jej użyciu wystarczy zrobić 
zdjęcie kodu i korzystać z multimedialnych treści. Raz pobrana 

aplikacja pozwala na wielokrotne skanowanie kodów – objaśniał 
jeden z twórców systemu Michał Stefański.

Tabliczki z fotokodami zostały umieszczone na zabytkach i łódzkich 
atrakcjach turystycznych. Po odkodowaniu turysta otrzymywał pod-
stawowe informacje o obiekcie, ciekawostki zdjęcia filmy. Mógł po-
brać tapetę na telefon czy dzwonek. A wszystko to w trzech wer-
sjach językowych.

O tym, że warto robić coś razem wykorzystując w promocji wspól-
ny produkt turystyczny przekonywał Bartosz Tyrna przedstawiciel 
operatora Beskidzkiej 5: Brennej, Istebnej, Szczyrku, Ustronia i Wi-
sły. Wiedząc, że promocja w pojedynkę jest z góry skazana na po-
rażkę postanowili razem wypromować region i ściągnąć w Beskid 
Śląski więcej turystów. Powstał wspólny plan promocji i pod ha-
słem „Siła płynie z gór” ruszyli na podbój Polski i Europy. Wspólny 
system identyfikacji wizualnej, uczestnictwo w targach, zachęce-
nie touroperatorów i dziennikarzy do promowania regionu przynio-
sło sukces, który warto naśladować.

Anna Szybalska-Idzik

Odkoduj turystykę
                      - włącz emocje!
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Znakowali rowery
Pokaz policyjnego sprzętu służbowego, sprawdzenie swoich umiejętno-

ści jazdy na rowerze po torze sprawnościowym, a nawet szansa zda-
nia egzaminu na kartę rowerową bądź motorowerową. Możliwość taką 

stworzyli policjanci z Sekcji Profilaktyki Społecznej Wydziału Ruchu Dro-
gowego Komendy Stołecznej Policji, którzy aktywnie uczestniczyli w III 
FFE. Dodatkową atrakcją dla amatorów jednośladów było znakowanie 

rowerów.

 

Pierwsza pomoc to podstawa
Dwa 10-minutowe pokazy schematów po-
stępowania w sytuacji nagłego zatrzyma-
nia krążenia u osoby dorosłej zostały prze-
prowadzone na scenie w trakcie III FFE.. 
Podczas gdy jeden z ratowników szczegó-
łowo omawiał resuscytację krążeniowo-od-
dechową, drugi z nich prezentował wszyst-
kie czynności na fantomie. Pokazy zostały 
przeprowadzone przez załogę HEMS (Heli-
copter Emergency Medical Service) działa-
jącą w ramach SP ZOZ Lotnicze Pogotowie 
Ratunkowe. 

Wypadek, czas na pomoc
Pokaz ratownictwa drogowego w wykonaniu 
firmy „Przewozy międzynarodowe Internatio-
nal Truck” Europa Jan Maziarz z Sandomie-
rza był nie lada atrakcją forum. Firma jest 
beneficjentem Regionalnego Programu Wo-
jewództwa Świętokrzyskiego Upozorowany 
wypadek drogowy: pognieciony samochód 
osobowy w którym uwięzione zostaną dwie 
osoby  był ratowany przez ekipę wyposażoną  
w ciężki specjalistyczny samochód ratowni-
czy.

Galeria
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Dla każdego coś dobrego
Każdy maluch mógł wziąć udział w przygotowywanych grach i konkur-
sach. Spotkanie z maskotką Syriuszem, wspólne malowanie koszulek - 
to tylko nieliczne atrakcje, jakie miały miejsce w czasie Forum. Dla star-
szych dzieci  pokazaliśmy lot zdalnie sterowanym sterowcem i  zwiedza-
nie statków wodnych (jacht, żaglówka). Pasjonacie mogli również ogląd-
nąć  prezentacje zdjęć z wypraw żeglarskich 

Etnodizajn 
O tym, że Małopolanie są pomysłowi nie trzeba niko-
go przekonywać. Huśtawka nawiązująca do dawnych 

krakowskich huśtawek odpustowych, karuzela inspiro-
wana dziecięcymi zabawkami, czy zdobnicze wiatraki 

odpustowe, to tylko niektóre z przygotowanych 
przez krakowskich artystów projektów mega-zabawki.

Można było je oglądać w trakcie III FFE 1 i 2 paź-
dziernika na wystawie „Rzecz małopolska – park do-

świadczeń kulturowych”. Tytułowe rzeczy małopol-
skie, powstały w trakcie kilkumiesięcznej pracy pro-
jektantów i rzemieślników. Są wynikiem przetworze-
nia tradycyjnych motywów zdobniczych oraz wytwo-

rów rzemieślniczych. Nie zabrakło chętnych  
do własnoręcznego „wypróbowania” eksponatów.

Szkolne wycieczki
16 grup uczniów szkół skorzystało ze specjalnego programu edukacyjnego na III Forum  Funduszy Europejskich. Dwugodzinny program 
edukacyjny przewidywał udział w lekcji europejskiej, zwiedzanie policyjnego miasteczka ruchu drogowego a także pokazy animacji trój-
wymiarowej i mobilne laboratorium „zjawiska fizyczne wokół nas” w miasteczku multimedialnym.

Galeria
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Galeria

Aktywne Mamy
Kilkadziesiąt mam, które po urodzeniu 

dziecka chciałyby wrócić do aktywności 
zawodowej uczestniczyło w spotkaniu 

„Mama może wszystko”. Spotkanie zo-
stało zorganizowane w trakcie trwania III 

Forum Funduszy Europejskich.
Celem spotkania było przekazanie prak-
tycznych informacji o możliwościach, ja-
kie dają Fundusze Europejskie przy po-

wrocie do pracy. 

W trakcie spotkania aktywne mamy mo-
gły zapoznać się z rodzajami dostępnej 
dla nich pomocy (np. warsztaty, szkole-
nia, staże, dotacje, doradztwo zawodo-
we) oraz konkretnymi projektami skie-
rowanymi do kobiet – zarówno już zre-
alizowanymi, jak i dopiero rozpoczyna-
jącymi się. Uczestniczki porozmawia-

ły nież mogły porozmawiać z eksperta-
mi ds. Funduszy Europejskich oraz za-

proszonymi projektodawcami. W trakcie 
spotkania dzieci, które będą towarzyszy-
ły mamom spędziły czas na zabawie pod 

opieką animatorów.

Informacja w zasięgu ręki w trakcie III FFE

Każdy kto chciał dowiedzieć się 
więcej Funduszach Europejskich 
mógł to zrobić odwiedzając Cen-
trum Informacyjne III Forum Fun-
duszy Europejskich.

Eksperci z Centralnego Punktu In-
formacyjnego Funduszy Europej-
skich wszystkim chętnym przed-
stawiali w syntetyczny i interak-
tywny sposób, czym właściwie są 
Fundusze Europejskie, jak są zor-
ganizowane oraz kto za nie odpo-
wiada. Atrakcji nie zabrakło rów-
nież dla miłośników kina. Na wła-
sne oczy mogli zobaczyć krótkie 
filmy pokazujące efekty wykorzy-
stania środków unijnych.



Przysłuchałam się rozmowie dwóch Pań wchodzących do metra. Każda  
z nich niosła w ręce papierową torbę z charakterystycznym motywem III FFE. 
- Nie przypuszczałam, że tyle ciekawych rzeczy dowiem się o pieniądzach  
z Unii na Placu Defilad. Zobaczyłam  trzy osoby z tymi siatkami, poszłam zo-
baczyć co tam dają – mówiła jedna – a tu proszę Sowa smaży ryby, Afryka-
nie podrygują na scenie, garncarz dzbanki lepi, dzieci z wymalowanymi bu-
ziami fotografują się z wielkimi stworami. Poszłam więc do informacji zapytać  
o co chodzi i jaki to ma związek z Unią. Jak Pani mi opowiedziała o tym, że to 
wszystko dzięki temu, że do Unii weszliśmy, strasznie się zdziwiłam – dodaje.  

- Ja tez trafiłam tam przypadkiem. Jakiś kawalarz w metrze pakunek zostawił i kazali nam z metra wyjść, że to niby bomba. Wyszłam  
z metra słyszę dźwięki, widzę scenę i wszystkich podróżnych idących ze stacji w tamtym kierunku poszłam za nimi. Dowiedziałam się, 
że nasza droga wybudowana została z dotacji, a szkolenia językowe co to Basia chodzi również za unijne pieniądze. Teraz wiem, cze-
mu tak mało płaci. Mój syn za własne w zeszłym roku sam zapłacił. Oj, gdybym wtedy wiedziała to, co wiem teraz – odpowiada druga.

Po chwili okazuje się, że nie tylko ja z ciekawością słucham ich rozmowy. Ich wymianie opinii przysłuchuje się również starszy mężczy-
zna. W pewnym momencie włącza się  do rozmowy:
- Nie widziały Panie tego ogłoszenia, które przy metrze wisi. W radiu też dziś mówili, że pod Pałacem Kultury będzie się działo i zapra-
szali na piątek i sobotę. Ja jutro pójdę z wnukami, bo podobno dużo atrakcji dla dzieci.
- Ale niech poczytają o tej całej Unii, bo za darmo nic nie dają. By coś dostać  trzeba na pytanie odpowiedzieć. Dzieci to o gwiazdki  
na fladze pytają, ale dorosłych to o poważne rzeczy. Mnie na przykład pytali o to kim jest  w Unii Jerzy Buzek oraz na co „idą” te fun-
dusze europejskie. To im odpowiedziałam i proszę...w unijnym kubku kawę teraz zaparzę – mówi kobieta wyciągając z torby białą fili-
żankę ze złotymi gwiazdami.
- Słyszałem, że to już trzeci raz takie Forum się odbywa. Podobno w przyszłym roku w maju kolejne zorganizują. Muszę starszemu wnu-
kowi powiedzieć. Po świętach  na stałe do Polski z Londynu wraca. Mówił córce, że zarobki już nie te a podobno i u nas naukowców do-
ceniają. Stypendia dają, uczelnie rozbudowują. Dobre te Fundusze Europejskie. Eh. Kiedyś w referendum zastanawiałem się czy głoso-
wać, za wstąpieniem Polski czy nie. A teraz wiem, że dobrze zrobiłem – odpowiedział. Szkoda, że to już moja stacja i muszę wysiąść. 
Na odchodne słyszę jeszcze ostatnie zdanie mężczyzny „Nie żałuję i gdybym teraz miał zrobić to jeszcze raz głosował bym za i już bym 
się nie wahał”. Ma rację. Fundusze Europejskiej naprawdę zmieniły nasz kraj. I to widać.

(AS)

Felieton: 

Fundusze
Europejskie,
to widać!
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Felieton: Fundusze, to widać

Sonda
Paweł Rak, 
Urząd Marszałkowski Województwa
 Podkarpackiego:
- Forum Funduszy to miejsce niezwykłe. 
Tutaj każdy może poczuć, dotknąć i  
zobaczyć na własne oczy bezmiar  
Funduszy Europejskich. To takie małe 
EXPO nad Wisłą.

Wojciech Gruchalski, 
Urząd Marszałkowski Województwa 

Wielkopolskiego:
- Tegoroczne forum było pierwszym,  

w którym brałem udział i muszę przy-
znać, że była to bardzo udana i dobrze 
zorganizowana impreza. Mimo niezbyt 
sprzyjającej pogody, frekwencja odwie-

dzających była bardziej niż  
zadowalająca.

Co sądzisz o III Forum Funduszy Europejskich?
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